

КОММУНИСТЫ

СОВ. СЕКРЕТНО

ПОДЛИННЫЙ

8	МРХ ТИ
111	СОВЕТСКОЕ
802	НОФ

Партийный архив Института истории
ПАИИ
г. Алма-Ата

СТЕНОГРАММА

III ПЛЕНАМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА
6,7 февраля 1968 года

ТОМ II

Начато 6 февраля 1968 года
Окончано 7 февраля 1968 года
На 149 листах

Партийный архив Института истории
ПАИИ
г. Алма-Ата

708

44

3

Описи

НД. ХР. №

г. Алма-Ата

Председательствующий т.ИМАШЕВ. Слово для доклада предоставляется первому секретарю ЦК КП Казахстана тов.Кунаеву Д.А.

КУНАЕВ. Товарищи! Всенародное соревнование, развернувшееся в честь славного 50-летнего юбилея Великого Октября, продолжает шириться и набирать новые силы под знаком досрочного выполнения плана 1968 года и заданий пятилетки, достойной встречи 100-летия со дня рождения основателя Коммунистической партии и Советского государства Владимира Ильича Ленина.

Итоги первых двух лет пятилетки свидетельствуют о том, что прошедший период был периодом напряженной и плодотворной борьбы за претворение в жизнь исторических решений XXIII съезда КПСС. Он характеризуется высокими темпами экономического развития нашей страны, крупными достижениями в области культуры, науки и повышения благосостояния советского народа.

Можно с удовлетворением отметить, что за эти два года наша экономика по всем важнейшим показателям развивалась значительно быстрее, чем это было предусмотрено Директивами съезда по пятилетнему плану. Сверх установленного плана наша промышленность произвела продукции на 12 миллиардов рублей.

Это, товарищи, несомненно крупный успех социалистической экономики нашей Советской державы.

На основе успехов в развитии экономики Центральный комитет партии и правительство неуклонно осуществляют разработанную XXIII съездом широкую программу подъема материального и культурного уровня жизни советского народа. В 1967 году реальные доходы трудящихся в расчете на душу населения увеличились по сравнению с предыдущим годом на 6 процентов. Население получило из общественных фондов потребления различных выплат и льгот на сумму 49 миллиардов рублей.

Никогда еще за всю полувековую историю Советского государства не выделялось одновременно столь значительных средств на повышение жизненного уровня народа.

Достигнутые успехи в развитии экономики, в повышении благосостояния народа — результат последовательного проведения в жизнь нашей партией Ленинской генеральной линии, твердого, научно обоснованного курса по руководству страной, это результат самоотверженного труда рабочего класса, колхозного крестьянства и советской интеллигенции.

Х Х Х

Вместе со всем советским народом крупных успехов на всех участках хозяйственного и культурного строительства за прошедшие два года пятилетки добились трудящиеся Казахстана. В нашей республике высокими темпами развивались промышленность, транспорт, взяты новые рубежи в подъеме сельского хозяйства, повышении материального благосостояния и культурного уровня жизни населения.

Промышленность республики выполнила план двух лет пятилетки на 103,7 процента. При этом темпы роста валовой продукции в Казахстане были значительно выше, чем в среднем по стране и составили в 1966 году - 8,8 процента и в 1967 году - 13 процентов. За эти годы ускоренное развитие получили черная и цветная металлургия, нефтяная, химическая и легкая промышленность.

За два года пятилетки сверх плана добыто более двух миллионов тонн угля, около 160 тысяч тонн нефти, 1,3 миллиона тонн железной руды, перевыполнены плановые задания по производству цветных металлов, стали, минеральных удобрений и цемента. Значительно возросло производство товаров народного потребления. Сверх плана выработано большое количество шерстяных тканей, верхнего трикотажа, кожаной обуви, цельномолочной продукции, масла и других товаров народного потребления.

В ходе социалистического соревнования растет творческая инициатива трудящихся, направленная на максимальное использование резервов производства, на улучшение качественных показателей. Промышленность республики успешно выполнила годовой план повышения производительности труда и снижения себестоимости продукции. Только сверхплановая экономия от снижения себестоимости продукции в 1967 году составила, по предварительным данным, более 50 миллионов рублей.

Значительно возрос промышленный потенциал республики. В 1966-1967 году за счет централизованных капитальных вложений строители ввели в действие основных фондов на 4 миллиарда 750 миллионов рублей. Стали давать продукцию десятки новых предприятий тяжелой и легкой промышленности.

Значительная работа проведена и в области сельского хозяйства. За два года пятилетки, как уже отмечалось, произведено 40 миллионов тонн зерна при плане 37,1 миллиона тонн. Успешно выполнены государственные планы закупок сахарающей свеклы, хлопка-сырца, овощей, мяса, молока, шерсти, каракульских смушек и других продуктов сельского хозяйства. При этом возросло поголовье всех видов сельскохозяйственных животных. Экономические меры, принятые партией на мартовском Пленуме ЦК, позволили укрепить экономику совхозов и колхозов, поднять материальную заинтересованность сельских тружеников в увеличении производства сельскохозяйственных продуктов.

Все это способствовало небывалому росту такого важнейшего обобщающего экономического показателя, как национальный доход республики, который в 1967 году по сравнению с 1965 годом увеличился на 31,1 процента и составил свыше 9 миллиардов рублей.

Продолжали повышаться материальное благосостояние и культурный уровень жизни населения республики. За два года только за счет государственных капитальных вложений введено в действие 5 миллионов 570 тысяч квадратных метров жило-

площади. Сотни тысяч людей переселились в новые благоустроенные дома. Выросла среднемесячная заработка плата рабочих и служащих, улучшилось бытовое обслуживание населения, подавляющее большинство рабочих и служащих предприятий, учреждений и организаций переведены на пятидневную рабочую неделю с двумя выходными днями. За это время определенный шаг вперед сделали наука, культура, литература и искусство республики.

Быстрый рост всех отраслей социалистической экономики в значительной мере повышает удельный вес Казахстана в обще-союзном разделении труда. А это налагает на партийную организацию республики высокую ответственность за состояние дел в промышленности, строительстве, сельском хозяйстве и других отраслях народного хозяйства. Рост масштабов производства и сложность новых стоящих перед нами задач требуют дальнейшего всемерного совершенствования форм и методов партийного и государственного руководства всеми отраслями народного хозяйства. Речь идет о том, чтобы неуклонно повышать эффективность социалистической экономики, научный уровень планирования, лучше использовать материальные и трудовые ресурсы, все резервы и внутренние стимулы для увеличения производства продукции и улучшения ее качества.

Исходя из этого, мы за последнее время провели ряд организационных мер, направленных на улучшение руководства народным хозяйством. В частности, рост экономики потребовал разукрупнения многих районов. У нас создано 52 новых

сельских района, недавно восстановлена в прежних границах Талды-Курганская область. Эти меры нашли поддержку и одобрение у нашего актива, у всех трудящихся республики.

х х х

Товарищи! Отмечая сегодня положительные итоги нашей работы в области развития народного хозяйства, мы должны отдать себе отчет в том, что в руководстве экономикой у нас имеются и серьезные недостатки.

Подробный анализ состояния дел в промышленности и строительстве был дан на VI пленуме ЦК КП Казахстана, который детально обсудил вопрос "О ходе выполнения решений XXIII съезда КПСС по дальнейшему развитию промышленности и капитального строительства в республике". Задача состоит в том, чтобы полностью претворить в жизнь все те меры, которые наметил пленум по этому вопросу.

На данном пленуме ЦК мы рассматриваем вопросы сельского хозяйства и, прежде всего, вопросы производства зерна.

Как вы знаете, Центральный Комитет нашей партии зерновой проблеме уделяет особое внимание. И это не случайно. Борьба за хлеб, за всенародное развитие зернового хозяйства, являющегося основой основ всех отраслей сельского хозяйства, и повышение благосостояния трудящихся - была и остается одним из важнейших участков деятельности нашей партии и всего народа.

Здесь следует подчеркнуть, что решения XXIII съезда партии, мартовского и майского Пленумов ЦК КПСС налагают

на казахстанскую партийную организацию исключительно высокую ответственность за увеличение производства сельскохозяйственных продуктов и, прежде всего, хлеба.

Весь ход работы нашего пленума, выступления членов ЦК показывают, что Бюро ЦК Компартии Казахстана правильно поступило, внеся на рассмотрение настоящего пленума вопрос о ходе выполнения решений XXIII съезда КПСС по дальнейшему увеличению производства хлеба в республике, как главной, основополагающей задачи в области сельского хозяйства.

Эта проблема актуальна и еще потому, что, несмотря на определенную работу, проделанную в республике по подъему культуры земледелия и повышению урожайности, во многих хозяйствах, районах и областях потенциальные возможности плодородия полей, несмотря на громадную материально-техническую и научную помощь со стороны государства, используются еще далеко неполностью.

Мы должны иметь в виду и то, что потребности нашего народа и государства в зерне будут расти и дальше в довольно значительных размерах. Подсчитано, что к 1980 году производство зерна в целом по стране должно возрасти, примерно, еще на 120 миллионов тонн. Вы хорошо понимаете, что значительная часть этого прироста падает на нашу республику.

Поэтому, решая задачу, поставленную перед республикой XXIII съездом партии по доведению производства зерна к 1970 году до 21-22 миллионов тонн, следует исходить из того, что она является для нас минимальной и мы обязаны сделать все

для того, чтобы значительно превзойти намеченный уровень и ежегодно во все возрастающих размерах продавать зерно сверх плана, как это предусмотрено решениями мартовского Пленума ЦК, и вместе с тем полностью удовлетворить внутренние потребности совхозов и колхозов. Для этого нам предстоит много поработать как по текущим, так и по перспективным вопросам.

Нельзя считать нормальным, когда такие крупные житницы республики, как Целиноградская, Карагандинская, Павлодарская, Уральская и Актюбинская области за два истекших года пятилетки не обеспечили выполнение плана производства зерна в установленных Директивами XXIII съезда партии объемах, а в 1967 году план производства зерна не выполнили также хозяйства Алма-Атинской, Восточно-Казахстанской, Кокчетавской, Семипалатинской и Чимкентской областей. Если по целинным и западным областям срыв в какой-то степени объясняется неблагоприятными условиями, то этого нельзя сказать о южных и восточных областях, где такое положение можно объяснить лишь недостаточным уровнем руководства.

В докладе секретаря ЦК т. Мельника Г.А. дан подробный анализ состояния производства зерна в республике, определены меры, которые Бюро ЦК считает необходимым осуществить для дальнейшего увеличения производства зерна в республике в соответствии с решениями XXIII съезда партии.

Много ценных предложений высказали выступившие на пленуме товарищи. Их практическая реализация поможет нам

быстрее преодолеть узкие места, привести в действие имеющиеся резервы и на этой основе обеспечить выполнение ответственных задач, поставленных перед Казахстаном в деле увеличения производства зерна.

Вместе с тем, учитывая исключительную важность рассматриваемого вопроса, я хочу еще раз обратить Ваше внимание на некоторые вопросы, связанные с решением этой важнейшей проблемы.

х х х

Товарищи! Решая задачу увеличения производства зерна, мы должны целиком и полностью исходить из тех практических мер, которые определены решениями мартовского и майского Пленумов ЦК КПСС.

Главное сейчас для партийных, советских и сельскохозяйственных органов, для каждого совхоза, колхоза, района и области, не обольщаясь достигнутым, глубоко и всесторонне еще раз проанализировать положение дел, устранить имеющиеся недостатки, найти лучшие пути и средства дальнейшего повышения эффективности общественного производства с тем, чтобы дать стране и народу больше хлеба и других сельскохозяйственных продуктов.

Социалистическое сельское хозяйство располагает поистине неиссякаемыми возможностями для роста производства продукции. Надо только по-хозяйски их использовать, вести экономику на глубоко научной основе.

Как вы знаете из печати, во всех республиках и областях нашей страны на пленумах партийных комитетов и зональных совещаниях состоялся большой разговор о том, какие резервы и рычаги надо привести в действие, чтобы страна всегда имела в полном достатке хлеба, мяса, молока и другой продукции.

Если обобщить главное содержание практических предложений, идущих от тружеников села, то в целом они сводятся к тому, чтобы сделать 1968 год годом высокой культуры земледелия, годом дальнейшего роста производства зерна и других продуктов. Именно на основе дальнейшего подъема культуры земледелия, внедрения передового опыта и достижений сельскохозяйственной науки украинские хлеборобы решили добиться повышения урожайности зерновых культур в ближайшие годы в среднем по своей республике до 24–26 центнеров с гектара.

У нас в Казахстане, конечно, другие условия и другие возможности. Но путь дальнейшего подъема зернового хозяйства тот же самый. Это, прежде всего, – организация всенародной борьбы за повышение культуры земледелия, ибо теперь, когда освоены основные массивы целинных и залежных земель, повышение урожайности является главным источником увеличения производства зерна и других продуктов земледелия. И будет совершенно правильным объявить 51 год Советского государства годом большого массового похода за дальнейшее повышение культуры земледелия у нас в республике.

Мы должны решительно повысить ответственность руководителей и специалистов хозяйств за правильное и высокопродуктивное использование земли. Нельзя ни на минуту забывать о том, что земля — это кормилица народа и надо свято беречь каждый ее гектар. Но что значит беречь каждый гектар? Это означает, что он должен работать в полную силу и использоваться наиболее рационально. Жизнь показывает, что при этом помимо прочих условий, главное — чтобы у гектара, у земли был постоянный заботливый и умный хозяин. Там, где поля закреплены за определенными людьми, а их труд оплачивается по конечному результату, где действует внутрихозяйственный расчет, там, как правило, земля вознаграждает земледельца большой мерой.

Вот почему во всех совхозах и колхозах следует разработать конкретные меры по высокопродуктивному использованию каждого гектара пашни и других сельскохозяйственных угодий, имея в виду обеспечить максимально возможный выход продукции при минимальных затратах труда и средств. Партийные организации, сельские коммунисты призваны организовать всенародное движение за высокую культуру земледелия, за отличное качество всех полевых работ, за красоту наших казахстанских полей. Это благородное дело и, несомненно, оно принесет нам большую пользу, тем более, что есть куда приложить руки.

Совершенно нетерпимым является тот факт, что в совхозах и колхозах республики ежегодно по разным причинам не

используется до двух миллионов гектаров пахотнопригодных земель, в том числе значительные площади орошаемых, ирригационно-подготовленных. Жизнь требует от нас сделать все, чтобы уже в текущем году ввести в сельскохозяйственный оборот максимально возможное количество неиспользуемых земель, а на землях, требующих проведения мелиорации, в ближайшее же время осуществить необходимый комплекс работ.

Говоря о рациональном и высокопродуктивном использовании имеющейся пашни, мы должны исходить из задачи максимального увеличения производства зерновых культур и, прежде всего, пшеницы. Между тем, как уже отмечалось, в ряде областей и районов за последнее время допущено значительное сокращение посевной площади этой важнейшей продовольственной культуры. Ссылка же на то, что сокращение посевной площади пшеницы вызвана расширением площади чистых паров, совершенно необоснована.

Внимательный анализ структуры использования пашни показывает, что мы можем, имея необходимые площади чистых паров, ежегодно занимать под зерновыми культурами, как минимум, 23 миллиона гектаров пашни, в том числе под пшеницей 18 миллионов гектаров.

В северных областях посевые площади под пшеницей можно без ущерба для дела расширить за счет частичного сокращения малопродуктивных однолетних трав. Очень ценным следует считать рекомендации наших ученых о выводе посевов многолетних

трав из пашни и посеве их в порядке улучшения сенокосов и пастбищ. Это дает возможность с одной стороны укрепить коровую базу общественного животноводства, а с другой — высвободить значительные площади под посевы пшеницы.

Все эти вопросы должны быть самым тщательным образом рассмотрены по каждому хозяйству. Исходя из конкретных условий, следует определить структуру использования пашни, предусматривающую высокий ^{чистых} удельный вес производства пшеницы, а также потребное количество паров, посевы кукурузы и других культур.

В увеличении производства товарного хлеба нашим главным резервом были и остаются целинные районы. Достаточно сказать, что на долю только четырех областей — Кустанайской, Целиноградской, Северо-Казахстанской и Kokчетавской — приходится 66 процентов всего товарного зерна, производимого в Казахстане. На эти области ложится особая ответственность за судьбу наших планов. Поэтому вопросы дальнейшего совершенствования системы земледелия, опирающейся на прочную научную основу, должны постоянно находиться в центре внимания партийных организаций этих областей.

Важными резервами для увеличения производства зерна располагают и такие крупные зерновые зоны республики, как Карагандинская, Павлодарская, Актюбинская и Уральская области. Здесь также предстоит провести большую работу по подъему культуры земледелия, внедрению в производство рекомендаций научно-исследовательских учреждений и передовой практики.

х х х

Надо сказать, что нашими институтами и опытными станциями за последние годы выработано немало полезных рекомендаций, позволяющих преодолевать капризы природы, получать более высокие урожаи. К сожалению их использование в большей мере остается пока у нас делом личной инициативы руководителей и специалистов хозяйств.

Надо со всей решительностью сказать, что внедрение апробированных достижений науки и передовой практики - это не частное дело того или иного руководителя. Это сейчас вопрос государственной политики. Творческий союз науки и практики - не просто лозунг, а надежный залог дальнейшего роста и расцвета сельскохозяйственного производства.

Весомый вклад в увеличение производства зерна должны внести и хлеборобы Алма-Атинской, Семипалатинской, Восточно-Казахстанской, Талды-Курганской, Джамбулской и Чимкентской областей. Партийные организации этих областей обязаны решительно поднять ответственность руководителей и специалистов хозяйств за использование орошаемых земель, обеспечить получение высоких и устойчивых урожаев с каждого гектара поливной пашни. Мы не можем дальше мириться с таким положением, когда многие хозяйства орошаемых районов получают недопустимо низкие урожаи зерновых культур. Руководители этих областей прекрасно знают, что поливные земли - это наш золотой фонд и чуть ли ни на каждом пленуме ЦК дают

заверения, что ими предпринимаются необходимые меры по наведению порядка в использовании орошаемых земель.

Между тем дело продвигается вперед очень медленно.

Больше того, у нас нередки случаи варварского отношения к этому золотому фонду. Осенью ко мне обратилась с письмом группа ученых, побывавших в ряде районов Алма-Атинской области. "Больно смотреть, писали они, как запущены орошающие участки. Трудно было разобраться, какое поде занято пшеницей, какое - камышом и бурьяном". Действительно, больно становится, глядя на такую безрадостную картину!

Товарищи! Наряду с пшеницей, важное значение для нашей республики имеет дальнейшее увеличение производства риса. Этот продукт пока в большом количестве ввозится из других стран, мы покупаем его на валюту или в обмен на промышленные товары. За последнее время в стране, в том числе в Казахстане, проделана немалая работа по расширению площадей под рис, особенно в хозяйствах Кзыл-Ординской области. Но ведь у нас рис хорошо растет не только в долине Сыр-Дарьи.

Задача состоит в том, чтобы наряду с дальнейшим развитием рисосеяния в Кзыл-Ординской области, более быстрыми темпами осваивать площади под рис в Чимкентской и Алма-Атинской областях с тем, чтобы обеспечить достижение запланированного на конец пятилетки уровня производства этой ценной крупяной культуры и уже в текущем году произвести не менее 13 миллионов пудов, как это предусмотрено обязательствами.

На этот счет мы имеем специальное указание тов. Л.И. Брежнева и мы - казахстанцы, должны сделать все, чтобы рисовая проблема в нашей стране была полностью решена и Центральный Комитет нашей партии мог доложить об этом очередному XXII съезду КПСС.

х х х

Настало время спросить по-настоящему за безответственное отношение некоторых руководителей хозяйств к возделыванию проса и гречихи, чтобы обеспечить ежегодное перевыполнение планов продажи государству по каждой культуре в отдельности.

х х х

Товарищи!

Я не буду подробно останавливаться на том огромном значении, которое имеют для дальнейшего увеличения производства зерна вопросы семеноводства, введения и освоения рациональных севооборотов, правильной системы обработки почвы, вопросы удобрения, об этом довольно подробно сказано докладчиком и нет нужды повторяться.

По сообщению областей, совхозы и колхозы в своих обязательствах наметили в 1968 году произвести зерна в целом по республике 21,5 миллиона тонн и продать государству сверх плана 126 миллионов пудов хлеба. Выполнение этих обязательств мы должны рассматривать как задачу-минимум, которую предстоит существенно превзойти. У нас уже были годы,

когда хозяйства республики собирали зерна значительно большего уровня. Так, в 1966 году валовый сбор зерна составил 25,6 миллиона тонн.

Определяя планы на текущий год, мы не имеем права забывать о том, что в прошлом году республика не обеспечила выполнения плана закупок зерна, и целый ряд хозяйств, районов и областей остались в большом долгу перед государством. Успех дела в решающей степени теперь будет зависеть от того, насколько полно и своевременно в каждом совхозе и колхозе будет проведен комплекс необходимых агротехнических и организационных мероприятий, начиная от посева и кончая уборкой урожая.

Другими словами, все заранее должно быть продумано и предусмотрено до мельчайших подробностей, ибо выращивание хлеба, как известно, это сложный производственный процесс со своей технологией, со своими механизмами и материалами. Но решает успех дела человек. И каждому, кто имеет отношение к хлебу, начиная от рядового механизатора и кончая директором совхоза и секретарем обкома партии, надо знать, как будет работать на урожай каждая машина, каждый килограмм семян, каждая тонна удобрений, каждый агроприем.

Это тем более важно, что у нас для получения высокого урожая в нынешнем году есть все возможности: подготовлены земли, есть в достатке техника, правительство дает возможность обменять рядовые семена на сортовые. Это те реальные

предпосылки, те рычаги, с помощью которых мы можем добиться поставленных целей.

Сегодня на первый план выдвигаются те неотложные вопросы, которые связаны с подготовкой к проведению весеннего сева, и эти вопросы должны находиться под повседневным контролем партийных организаций, руководителей и специалистов совхозов и колхозов.

Многие хозяйства республики с опережением графика ведут ремонт техники, высокими темпами готовят семена, проводят зимние агротехнические мероприятия. К сожалению, так обстоит дело далеко не везде. Пока серьезно еще отстают с ремонтом тракторов хозяйства Актюбинской, Карагандинской и Уральской областей. Здесь темпы подготовки техники к весне значительно ниже прошлогодних. До сих пор не закончена подготовка техники в хозяйствах Джамбулской и Алма-Атинской областей, хотя до начала весенних полевых работ остается совсем немного времени. Руководители этих областей должны сделать необходимые выводы из критики и принять меры к своевременному завершению ремонта машин.

В ряде районов и хозяйств медленно готовятся семена, затягивается обмен некондиционных семян и выборка семян, отпущеных в порядке ссуды. Мало семян доведено до посевных кондиций первого и второго классов.

В совершенно недостаточных объемах проводится снегозадержание в целинных и влагозарядковые поливы в орошаемых районах, хотя во многих местах запасы влаги недостаточны и

судьба урожая будет в решающей степени зависеть от того, насколько мы сумеем накопить и сохранить в почве влагу. Министерству сельского хозяйства республики, республиканскому объединению "Казсельхозтехника" и их местным органам, обкомам и райкомам партии следует специально рассмотреть ход подготовки к севу в каждом районе и хозяйстве, оказать совхозам и колхозам необходимую помощь в этом важном деле.

Задача теперь заключается в том, чтобы разумно использовать имеющиеся возможности, сделать все, чтобы в текущем, третьем году пятилетки, вырастить высокий урожай зерновых и других сельскохозяйственных культур, дать Родине как можно больше казахстанского хлеба. В этом наш долг, наша первейшая обязанность.

Х Х Х

А что значит при наших казахстанских масштабах увеличить против плана урожайность с каждого гектара хотя бы на один центнер. Это даст дополнительно 140 миллионов пудов хлеба. Если же поднять средние урожаи до уровня передовых хозяйств (а дело это реальное), то мы сможем увеличить ежегодно производство зерна в республике на 250-300 миллионов пудов. Ради этого стоит поработать по-настоящему, стоит побороться с природой и взять у нее все сполна.

Помните, товарищи, что нынче мы с вами держим очередной серьезный экзамен перед партией и народом.

И от того, как мы справимся с этой задачей, будет оцениваться уровень всей нашей организаторской и партийно-политической работы на селе.

х х х

Товарищи! Как видите, партия, ее Центральный Комитет придают огромное значение производству зерна. Хлеб - это главное, это основа основ. Но это не значит, что мы имеем право ослабить внимание к дальнейшему развитию животноводства и вопросам увеличения производства и заготовок мяса, молока, шерсти, каракульских смушек и яиц.

Как я уже говорил, за два прошедших года пятилетки животноводы республики проделали определенную работу и обеспечили значительное перевыполнение государственного плана закупок всех видов животноводческой продукции. Государству сдано сверх плана двух лет 158 тысяч тонн мяса, больше 196 тысяч тонн молока, почти 135 миллионов яиц, значительное количество шерсти и каракульских смушек. При этом поголовье крупного рогатого скота во всех категориях хозяйств увеличилось на 717 тысяч голов, а овец и коз - на 3,6 миллиона голов.

При этом надо отметить, что все 16 областей республики выполнили и перевыполнили государственный план закупок всех видов продуктов животноводства, за исключением молока, план по которому не выполнили хозяйства Уральской и Кылординской областей.

Существенных результатов в увеличении производства продуктов животноводства добились многие хозяйства Кустанайской, Северо-Казахстанской, Кокчетавской, Павлодарской, Джамбулской и других областей.

Вместе с этим в развитии животноводства у нас продолжают иметь место и очень крупные изъяны.

Достигнутые темпы роста поголовья скота и его продуктивности пока еще не отвечают поставленным задачам и имеющимся возможностям. В ряде хозяйств и районов допускается большой падеж и непроизводительный расход скота, низка его продуктивность. Совершенно нетерпимой является большая яловость маточного поголовья, особенно коров, что наносит хозяйствам большой экономический урон. Именно в этом одна из главных причин медленного роста поголовья скота и недобора животноводческой продукции. Руководители и специалисты многих хозяйств не уделяют достаточного внимания проведению мероприятий по борьбе с болезнями животных, за последнее время широкое распространение получило заболевание скота ящуром.

Почему так получается? Да, потому, что во многих еще хозяйствах животноводство ведется по-старинке, люди, отвечающие за него, не заботятся об укреплении кормовой базы, улучшении породности скота, не внедряют в производство достижений науки и опыта работы передовиков. Как результат всего этого - высокая себестоимость продукции. Особенно большие убытки дает производство молока, говядины и свинины.

Все это обязывает нас в корне улучшить руководство животноводством. Сейчас нельзя мириться с тем, чтобы прогресс и отсталость мирно уживаются по-соседству.

х х х

Необходимо принять действенные меры по улучшению племенного дела, зоотехнической и ветеринарной службы, провести крупные мероприятия по увеличению производства кормов. При этом, наряду с улучшением организации полевого кормодобывания, следует обратить особое внимание на коренное улучшение лугов и пастбищ. В этом отношении заслуживает всяческой поддержки и распространения опыт работы многих хозяйств Кустанайской области, которые за последнее время в крупном плане проводят серьезные мероприятия по улучшению естественных кормовых угодий.

К сожалению, во многих других районах и областях этому важнейшему вопросу по-прежнему не уделяется должного внимания, а выделенные на эти цели средства ежегодно не осваиваются. В 1967 году в целом по республике коренное улучшение сенокосов и пастбищ было проведено лишь на 442 тысячах гектаров, и поверхностное улучшение - на 230 тысячах гектаров. Если учесть, что в хозяйствах республики имеется около 190 миллионов гектаров естественных пастбищ и сенокосов, то станет ясным, что проведенная работа - это лишь начало той большой работы, которую предстоит осуществить нам в ближайшие годы.

Сельскохозяйственные органы республики обязаны всерьез заняться этой проблемой, перейти от разговоров, от планов на бумаге к практическим делам, определить, с учетом имеющихся возможностей, объемы и сроки проведения работ по улучшению сенокосов и пастбищ, обратив особое внимание на организацию семеноводства трав, включая ценные в кормовом отношении дикорастущие травы.

Эту важнейшую работу, без которой мы не сможем серьезно двинуть вперед развитие животноводства, должны взять под свой контроль областные и районные комитеты партии.

Х Х Х

Товарищи! Говоря о животноводстве, хочу особо подчеркнуть значение дальнейшего развития овцеводства.

Недавно в беседе с руководителями республики Генеральный секретарь ЦК нашей партии товарищ Л.И.Брежнев обратил внимание на необходимость быстрого развития овцеводства в Казахстане и увеличения на этой основе производства баранины, шерсти и каракульских смушек. Не является секретом, что страна испытывает большую нужду в увеличении производства продуктов овцеводства и особенно шерсти и каракуля.

Дело, товарищи, в том, что, несмотря на бурное развитие химии, овцеводство было, есть и будет одним из главных источников поступления шерсти, не говоря уже о вкусном и питательном мясе, которое пока нам не может дать никакая химия.

Сейчас Казахстан по производству баранины и шерсти занимает второе место в стране после Российской Федерации, а по производству каракуля - второе место после Узбекистана. В нашей республике сосредоточено более 23 процентов всего поголовья овец страны, четвертая часть производства шерсти и почти третья часть производства каракульских смушек.

При рациональном использовании естественных кормовых угодий, овцеводство, особенно в юго-восточных и западных районах республики, дает высокую экономическую эффективность. Совхозы от овцеводства ежегодно получают до 40-50 миллионов рублей чистой прибыли. Наконец, в республике имеются исключительно благоприятные условия для развития овцеводства с точки зрения наличия естественных пастбищных угодий. У нас, как вам известно, сосредоточено 56 процентов всех природных пастбищ страны.

Положительную роль в развитии овцеводства в Казахстане сыграло постановление Совета Министров СССР от 9 января 1964 года "Об освоении пустынных и полупустынных пастбищ для развития овцеводства в Казахской ССР". За время, прошедшее после принятия этого постановления, поголовье овец в республике возросло на 7,7 процента, производство баранины - на 15,6 процента и шерсти на 13,7 процента.

Тем не менее достигнутые нами темпы развития овцеводства значительно ниже имеющихся возможностей и уровня заданий, установленных указанным постановлением правительства. В чем

причина этого? В том, что во многих совхозах и колхозах овцеводство носит неустойчивый характер. В неблагоприятные по погодным условиям годы допускается значительный падеж животных. У нас ежегодно теряется в среднем до двух миллионов овец. Причем, значительные потери за счет падежа допускаются не только в трудные, но и в обычные, благоприятные годы. Происходит это потому, что до сих пор многие хозяйства не обеспечивают нормальное кормление и водопой овец не только в зимний, но и в летний период, почти треть поголовья не обеспечена помещениями, на низком уровне ведутся племенная работа и ветеринарно-оздоровительные мероприятия.

Здесь, видимо, потребуются меры союзного характера. Но многое, очень многое в подъеме овцеводства зависит от нас самих, от нашего отношения к развитию этой важнейшей отрасли животноводства.

Мы считаем, что совершенно неудовлетворительно используются имеющиеся возможности для развития овцеводства в Алма-Атинской, Талды-Курганской, Кзыл-Ординской, Восточно-Казахстанской и Карагандинской областях.

Одним из серьезных недостатков является низкая продуктивность овцеводства. Так, средний живой вес сдаваемых на мясо овец не превышает 41-44 килограмма, причем, значительная часть их сдается нижесредней упитанности и тощими, так что порой на мясокомбинате трудно разобраться: овца это или кролик. Это результат неудовлетворительной организации

нагула и откорма овец. Медленно растет и шерстная продуктивность. Если в 1965 году с каждой овцы было получено в среднем по 2,7 килограмма шерсти, то в 1966 и 1967 годах по 2,8 килограмма. В то же время передовые хозяйства ежегодно сдают овец весом в 50 и даже более килограммов и настригают с каждой овцы по 4-5 килограммов шерсти.

Крайне плохо обстоит дело со строительством в новых овцеводческих совхозах, особенно в Алма-Атинской и Джамбулской областях. Неудовлетворительно ведутся работы по обводнению пастбищ, многие обводнительные сооружения вышли из строя и не работают, до сих пор не налажена служба эксплуатации водоподъемных механизмов и оборудования.

Все эти и другие серьезные недостатки в развитии овцеводства требуют принятия решительных мер по их ликвидации, коренного улучшения руководства этой отраслью со стороны Министерства сельского хозяйства, местных партийных и советских органов. Нужно покончить с таким нетерпимым явлением, как массовый падеж. Другой неотложной задачей в овцеводстве является получение приплода с каждой матки. Большое значение будет иметь увеличение веса сдаваемых животных, минимум, до 50 килограммов и повышение настрига шерсти с овцы минимум до 3-3,5 килограмма. Достижение таких результатов позволит существенно поднять продуктивность овцеводства и это надо считать нашей боевой задачей.

Безусловно, дальнейшее развитие овцеводства потребует значительного увеличения капитальных вложений и укрепления

материально-технической базы. Сейчас ЦК Компартии Казахстана и правительство республики готовят специальные предложения по дальнейшему развитию овцеводства с тем, чтобы внести их в ЦК КПСС и Совет Министров СССР.

Совершенно очевидно, что в ближайшие годы нам предстоит провести большую организаторскую работу по развитию овцеводства, выполнить огромный объем работы. В решении этой задачи особая ответственность ложится на хозяйства Алма-Атинской, Джамбулской, Талды-Курганской, Чимкентской, Кызыл-Ординской, Карагандинской, Павлодарской, Восточно-Казахстанской, Семипалатинской, Актюбинской, Уральской и Гурьевской областей. Партийные организации этих областей должны постоянно держать этот вопрос в поле своего зрения и сделать все необходимое для обеспечения быстрых темпов развития овцеводства и увеличения на этой основе производства баранины, шерсти и каракульских смушек.

Пленум ЦК Компартии Казахстана должен ясно представить себе, что наряду с увеличением производства зерна, всенародное развитие овцеводства является для нас второй важнейшей задачей в области сельского хозяйства. Вот почему на ее успешное решение должны быть направлены самые серьезные усилия партийных, советских и сельскохозяйственных органов.

X X X

Говоря о перспективах развития животноводства, прежде всего, мы должны обеспечить выполнение заданий третьего

года пятилетки. В соответствии с принятыми социалистическими обязательствами заготовки скота и птицы должны быть доведены нынче до 1 миллиона тонн, молока - до 1780 тысяч тонн, шерсти - почти до 100 тысяч тонн и яиц - до 439 миллионов штук. Успешное выполнение этих обязательств потребует немалого напряжения сил. В этой связи сейчас на первый план выдвигаются вопросы, связанные с успешным проведением зимовки скота.

В ряде мест, особенно в Уральской области, отдельных районах Актюбинской, Целиноградской, Гурьевской областей сейчас хозяйства переживают известные трудности с проведением зимовки. При этом ни для кого из нас не является секретом, что наиболее ответственным периодом зимовки является ее завершение в весенние месяцы. Задача состоит в том, чтобы заранее предвидеть возможные осложнения и заранее принять необходимые меры, чтобы не допустить падежа и снижения продуктивности скота.

Х Х Х

Товарищи! Рассматривая на настоящем пленуме ЦК вопросы увеличения производства зерна и других продуктов сельского хозяйства, мы не можем пройти мимо вопросов сельского строительства.

В 1967 году по сравнению с 1965 годом объем выполненных строительно-монтажных работ на селе увеличился в 1,8 раза. За два прошедших года пятилетки прирост новых

производственных мощностей в хозяйствах республики превысили 1 миллиард 200 миллионов рублей, труженики села получили около 2,5 миллиона квадратных метров жилья, школ на 55 тысяч мест, 820 клубов и домов культуры, сотни красных уголков, детских садов, больниц и других объектов культурно-бытового назначения. За этот период значительно выросли и качественно изменились кадры сельских строителей, окрепла их производственная база, строительные организации получили большое количество машин и механизмов.

Однако в организации сельского строительства продолжают иметь место очень крупные недочеты. Выделяемые капитальные вложения ежегодно не осваиваются. На это нам совершенно справедливо указывает ЦК КПСС и эти вопросы были предметом неоднократного рассмотрения в ЦК Компартии Казахстана и правительстве республики.

К сожалению, мы еще не добились больших сдвигов в этом деле. В 1967 году план строительно-монтажных работ в целом по сельскохозяйственным министерствам и ведомствам республики был выполнен только на 89,5 процента, остались неосвоенными 58,9 миллиона рублей средств. При этом план ввода жилья был выполнен лишь на 77,2 процента, школ - на 82,7 процента, детских дошкольных учреждений - на 58,9 процента, больниц и поликлиник - на 58 процентов. В республике до сих пор более четырех тысяч населенных пунктов не имеют клубов и других учреждений культуры. А ведь и для них нужно строить помещения.

Как видите, и вопросы культуры наших сел и аулов упираются в работу строителей.

Спрашивается, разве можно так вести дело?

Или взять сооружение зерноскладов и элеваторов.

Все мы знаем, насколько остро ощущается в республике недостаток емкостей для хранения зерна и мощностей для его переработки. Между тем план ввода элеваторов в истекшем году был выполнен всего на 76,6 процента, стационарных зерносушилок - на 56, мельниц - на 34,5, комбикормовых предприятий на 48,9 процента.

Неудовлетворительное состояние капитального строительства на селе, срыв сроков ввода в действие важнейших объектов объясняется, прежде всего, неудовлетворительной организацией строительного производства, низким уровнем использования строительной техники и слабой квалификацией кадров.

На стройках Министерства сельского строительства все еще велики потери рабочего времени, недопустимо много простаивают машины и механизмы. Министерство мало уделяет внимания использованию действующих мощностей по производству строительных материалов, особенно местных.

В этой связи сегодня следует отметить, что Госстрой республики еще слабо помогает сельским строительным организациям в осуществлении технической политики, в унификации и типизации сборных железобетонных изделий и других строительных конструкций. Медленно осуществляется разработка проектов планировки и застройки совхозных и колхозных

поселков. На начало текущего года 140 совхозов и 360 колхозов республики не имеют проектов планировки и застройки хозяйственных центров.

Крупным недостатком следует считать сложившуюся практику, когда многие местные партийные организации начинают всерьез заниматься вопросами сельского строительства лишь в середине или в конце года, не уделяя этому вопросу необходимого внимания в начале года. В этом надо видеть одну из главных причин того, что, несмотря на острый недостаток, ежегодно остаются неиспользованными крупные средства и строительные материалы, в том числе такие дефицитные, как лес, металл, цемент. Нам надо покончить с такой порочной практикой руководства и организацией строительных работ.

Подчеркивая необходимость всенародного улучшения организации сельского строительства, особое внимание в южных областях республики должно быть обращено на безусловное выполнение планов водохозяйственного строительства, своественный ввод в эксплуатацию новых массивов орошаемых земель для увеличения производства риса, пшеницы и других сельскохозяйственных культур.

В строительстве нам надо всенародно укреплять государственную дисциплину, обеспечивать ввод в действие в первую очередь тех объектов, которые предусмотрены государственным планом. В этой связи мы не можем не осудить ту линию, которая ведется в вопросах строительства в ряде южных областей, особенно в Чимкентской. В прошлом году по югу было

сорвано строительство таких плановых объектов, как зерносклады, зерноочистительные пункты, комбикормовый цех в Чимкенте, мельница в Чу. В то же время материально-технические ресурсы, выделенные на эти цели, были отвлечены на строительство внеплановых и непусковых объектов в Чимкенте - стадиона, взлетно-посадочной полосы, театра. Мы не против того, чтобы наши города украшались подобными сооружениями. Но надо же знать меру. Поступая так, чимкентские руководители отвлекли ресурсы также и с плановых объектов соседних областей. Тем самым был нанесен определенный ущерб интересам народного хозяйства. Это на простом языке называется отрыжками местничества. Подобные факты имеются и в других областях. Так работать нельзя, товарищи!

Интересы дела требуют, чтобы наши министры - Т.Ильин, Рогинец, Ауельбеков, Сарсембаев вопросы сельского строительства считали бы своим кровным делом и сделали все от них зависящее для устранения недостатков на этом важном участке работы. Для этого необходимо осуществить меры по дальнейшему укреплению и специализации строительно-монтажных организаций и передвижных механизированных колонн, повысить ответственность сельских строителей за порученное дело. Нам надо понять, товарищи, члены ЦК, что если мы в ближайшее время не выправим положение дел в сельском строительстве, нам будет трудно решать те большие и сложные проблемы, которые стоят перед сельским хозяйством республики.

Товарищи! Большие и ответственные задачи, которые предстоит нам решить в области сельского хозяйства в свете требований XXIII съезда партии, требуют дальнейшего все-мерного усиления организаторской и политической работы партийных организаций, коренного улучшения стиля деятельности партийных комитетов.

Со времени октябрьского (1964 г.) Пленума ЦК КПСС в жизни партийной организации Казахстана, как и во всей партии, произошли большие изменения. За этот период неизменно возросли активность партийных масс и творческая инициатива трудящихся. Это еще раз убедительно подтвердили отчетно-выборные собрания в первичных партийных организациях, а также районные партийные конференции.

В ходе отчетов и выборов сельские коммунисты проанализировали все стороны деятельности своих организаций, обобщили накопленный опыт, вскрыли недостатки, внесли много ценных предложений, направленных на дальнейшее совершенствование многогранной деятельности партийных организаций и комитетов.

На отчетно-выборных собраниях и конференциях получили глубокое отражение процессы, происходящие в жизни партии и страны после съезда. Много внимания было уделено вопросам совершенствования стиля работы партийных комитетов и партийных организаций. Отмечалась необходимость решительно искоренить формализм, казенщину, по-настоящему заботиться

о реальных результатах, не декларировать повышение роли первичных партийных организаций, а добиваться этого на деле. Мнения коммунистов сходятся на одном: ныне нельзя решать сложные задачи развития производства, не ощущая горячего пульса жизни, не опираясь на правильное использование экономических законов. Теперь не только руководители совхозов и колхозов, предприятий и строек, не только все партийные и советские кадры, но и рядовые труженики должны быть хорошо вооружены знаниями экономики производства.

В этой связи одной из важных забот сельских райкомов партии, первичных партийных организаций совхозов и колхозов является глубокое изучение и решение таких вопросов, как внедрение хозяйственного расчета, внутрихозяйственной специализации, достижений науки и передовой практики.

Задача состоит в том, чтобы каждая партийная организация глубоко вникала в экономику производства, мобилизовала рабочих совхозов и колхозников на максимальное использование всех резервов сельскохозяйственного производства.

При этом партийная организация, решая вопросы производства, не должна становиться на путь мелочной опеки хозяйственников, и тем самым снижать их ответственность за порученное дело. Прекращение подмены и мелочной опеки - это не ослабление внимания к хозяйственным проблемам, не простое сокращение производственных вопросов в повестке дня, это прежде всего - умение решать любую хозяйственную

задачу путем привлечения к активному участию в ней всех коммунистов, всех трудящихся.

Испытанным средством развития инициативы широких масс является, как известно, социалистическое соревнование. Надо творчески развивать его, добиваясь широкой гласности, сравнности результатов, энергичнее привлекать к его развертыванию профсоюзные организации. Девизом соревнования должно стать: "Ни одного отстающего рядом! Передовик отвечает за соседа!"

На нынешнем этапе коммунистического строительства особое значение принимают вопросы дальнейшего укрепления партийной и государственной дисциплины, усиления контроля за выполнением решений партии и правительства, народнохозяйственных планов и социалистических обязательств. Мы еще недостаточно требовательны друг к другу. Некоторые партийные организации проявляют либерализм к отдельным работникам, проваливающим дело, грубо нарушающим трудовую и государственную дисциплину.

В подтверждение этому я хотел бы привести такие примеры. В последнее время в хозяйствах республики, как уже отмечалось, участились факты нерадивого отношения к сельскохозяйственной технике и преждевременного ее списания.

Достаточно сказать, что только за один год совхозы республики списали 18.978 тракторов, 10.703 комбайна, 23164 тракторных плуга, 29822 сеялки, 4225 силосоуборочных комбайнов, 28803 тракторных косилки. Это от 11 до 25 процентов к общему количеству каждого вида техники. С такой нездоровой

тенденцией следует повести непримиримую борьбу. У каждого советского человека необходимо воспитывать чувство высокой ответственности за бережливое отношение к добру, материальным ценностям, ко всей социалистической собственности. Это вопрос, без преувеличения, государственной важности.

Успешное решение стоящих перед нами задач в огромной степени зависит от уровня сознательности масс, глубокого понимания каждым тружеником политики Коммунистической партии, от того, насколько активно он борется за ее претворение в жизнь. Вот почему сейчас, как никогда, возрастает роль идеино-воспитательной работы партии. Ее надо вести с таким расчетом, чтобы доходить до каждого труженика, на деле влиять на жизнь больших и малых коллективов, на каждого человека в отдельности. К сожалению, на практике в орбите воздействия идеологической работы оказываются нередко одни и те же люди, с которыми наш партийно-пропагандистский актив встречается чаще всего на разного рода совещаниях, в парадной обстановке. В то же время выпадают из поля зрения многие группы населения, живущие вне крупных коллективов. Особенно это относится к малым селам и аулам, куда редко-редко заглядывают лектор или пропагандист. Будет правильно нацелить острое нашей идеино-воспитательной работы на бригады и фермы.

Вопросы воспитания, наряду с вопросом производства, должны являться главным содержанием работы всех наших первичных

организаций, число которых в совхозах и колхозах республики сейчас превысило две тысячи. У нас на селе трудится 147 тысяч коммунистов. Это огромная сила, способная решить любые задачи.

Но мы еще много должны сделать, чтобы дальше поднимать авангардную роль коммунистов, поднимать звание члена партии выше и выше. Каждый коммунист обязан быть примером в труде и при этом должен отвечать не только за себя, за свой труд и поведение, но и нести ответственность за положение дел в партийной организации, в своем коллективе, бороться с любыми проявлениями чуждой нам морали, с малейшими нарушениями устава партии.

Наша партия и впредь будет расти за счет вовлечения в свои ряды достойных сынов народа и прежде всего за счет приема самых лучших представителей рабочего класса и трудового крестьянства. Но если член партии порочит высокое звание коммуниста, ему не место в рядах. Правильно поступают те партийные организации, которые, заботясь о чистоте своих рядов, освобождаются от случайных людей, попавших в партию не для того, чтобы быть ее бойцами, проводить в жизнь ее политику, а ради собственных корыстных интересов. За прошедшие два года из рядов Компартии Казахстана было исключено 5880 человек. Очищаясь от скомпрометировавших себя элементов, партия тем самым укрепляет себя. Надо и впредь усиливать требовательность, строго взыскивать с каждого, кто нарушает партийную и государственную дисциплину.

х х х

Товарищи! Одной из главных задач партийных организаций всегда была и остается работа по подбору, расстановке и воспитанию кадров.

За последнее время партийные организации республики многое сделали по укреплению состава руководящих кадров совхозов и колхозов, улучшился их качественный состав. Сейчас у нас 91 процент директоров совхозов и председателей колхозов имеют высшее и среднее специальное образование.

В республике вырос большой отряд крупных организаторов и командиров сельскохозяйственного производства, которые своим самоотверженным трудом завоевали большой авторитет и глубокое уважение народа.

Вместе с тем в ряде областей и, особенно, в Карагандинской, Целиноградской и некоторых других имеет место большая текучесть этих кадров. В целом по республике за два года сменилось 440 директоров и председателей колхозов, или 22 процента к общему их числу.

Можно привести десятки примеров, когда обкомы партии выдвигают на должности директора совхоза и председателя колхоза людей без достаточного изучения их деловых качеств. Так, в феврале 1967 года Кокчетавский обком партии выдвинул агронома Михеева на должность директора совхоза "Подлесный", а в июле того же года, спустя 5 месяцев обком поставил вопрос об его освобождении, как не обеспечившего

руководства хозяйством. В декабре 1966 года Павлодарский обком партии выдвинул на должность директора совхоза "Казирский" т. Жорина, а через год внес в ЦК предложение об его освобождении, как человека, не обеспечившего руководства и скомпрометировавшего себя.

Аналогичные факты имели место в Алма-Атинской, Джамбульской и других областях. Обкомы и райкомы партии обязаны более вдумчиво относиться к подбору и расстановке сельских руководящих кадров.

За последнее время в совхозах и колхозах республики значительно увеличилось число специалистов, имеющих высшее и среднее специальное образование. В настоящее время непосредственно в хозяйствах их насчитывается около 38 тысяч. Это, товарищи, большая сила, непосредственно занятая укреплением экономики хозяйств, поисками путей к тому, чтобы каждый гектар стал щедрее на отдачу, а каждая ферма была фабрикой молока и мяса.

Задача партийных организаций состоит в том, чтобы все-мерно повышать роль и ответственность специалистов за состояние дел в своей отрасли, прислушиваться к их советам и мнениям. Между тем в ряде мест специалистам не создают необходимых условий для плодотворной работы, их порой загружают поручениями, не связанными с работой специалиста - составлением всевозможных сводок и отчетов, используют в роли толкачей, экспедиторов. При таком положении у человека не остается времени для тех прямых функций, которые он признан выполнять как специалист, не говоря уж о внедрении научной

организации труда в сельском хозяйстве, вопросе, кстати говоря, весьма актуальном и важном.

Когда человек ^{находит} не/внутреннего удовлетворения в своей работе и к тому же ему не созданы элементарные бытовые условия, он уходит из такого совхоза или колхоза. Отсюда то неприятное явление, которое мы называем большой текучестью кадров.

Только за последние два года в республике сменилось более 8 тысяч специалистов сельского хозяйства. В совхозах и колхозах Алма-Атинской области только за один 1966 год сменилось 185 главных специалистов хозяйств, или 22,4 процента к их общему составу, в Павлодарской - 22,8 процента и в Целиноградской - 21,4 процента.

Из совхоза "Веселая роща" Павлодарской области за последние три с половиной года ушло 60 специалистов с высшим и средним образованием. В совхозе "Долинский" Уральской области за два года сменилось более 20 специалистов.

В то же время в хозяйствах республики 10 процентов агрономов, 18 процентов зоотехников, 28 процентов ветеринарных работников, 25 процентов экономистов и 41 процент инженеров и механиков не имеют специального образования.

Партийные организации обязаны внимательно рассмотреть, как расставлены кадры специалистов. В этом вопросе у нас линия ясная: должности специалистов должны быть заняты людьми, имеющими специальное образование. Следует смелее выдви-

гать специалистов на работу управляющими отделениями и фермами совхозов, бригадирами полеводческих и животноводческих бригад. Это не означает, конечно, что такую линию надо проводить, не считаясь с реальным положением вещей. Если бригаду или ферму совхоз или колхоз возглавляет практик, добивающийся высоких результатов - честь ему и хвала, пусть трудится так и дальше. Но если практик не может обеспечить рост производства, его надо заменять специалистом. Это будет в интересах дела, в интересах государства.

Хочу еще раз обратить ваше внимание на такой важный вопрос, как обеспечение хозяйств собственными механизаторскими кадрами.

Вопрос это не новый. Он был предметом неоднократного обсуждения в ЦК Компартии Казахстана. Многие хозяйства и районы за последние годы немало сделали для подготовки и закрепления кадров механизаторов и все полевые работы, включая уборку урожая, проводят сейчас без привлечения механизаторов извне.

К сожалению, у нас еще есть сотни совхозов и колхозов, где этому вопросу не уделяют должного внимания. Руководители таких хозяйств и районов ежегодно обращаются за помощью, в связи с чем ЦК вынужден принять меры к завозу механизаторов из-за пределов республики.

Так, в 1965 году в республику на уборку урожая из Украины, РСФСР и других республик приезжало 10 тысяч комбайнеров,

в 1966 году - 17,4 тысячи и в 1967 году - 25 тысяч человек. Это дорого обходится государству и, прежде всего, самим хозяйствам.

Почему это происходит? Потому, что во многих хозяйствах механизаторам не создают необходимые бытовые и культурные условия. Это - одна из главных причин недопустимой текучести механизаторских кадров. Так, в 1967 году в совхозы и колхозы республики прибыло 52 тысячи, а выбыло из хозяйств по разным причинам 57,7 тысячи механизаторов. Особенно велика текучесть в хозяйствах Целиноградской, Кустанайской, Карагандинской, Кокчетавской и Павлодарской областей. Такая картина массовой миграции механизаторских кадров не может не вызвать у нас самой серьезной обеспокоенности. Дальше такое положение терпимым быть не может. На это обращает на-
шее внимание Политбюро ЦК КПСС.

Пленум ЦК должен потребовать от руководителей обкомов и райкомов партии, первичных партийных организаций, Министерства сельского хозяйства республики и его местных органов, руководителей хозяйств принятия безотлагательных мер по полному обеспечению каждого хозяйства собственными механизаторскими кадрами. Если нужно, следует провести специальные социологические исследования этой проблемы. Но эту задачу мы должны решить по-настоящему. Возможно надо готовить механизаторов более широкого профиля с тем, чтобы их можно было занять и зимой на подсобных предприятиях и промыслах на селе.

Это повысит заработки механизаторов, позволит лучше использовать материальные и трудовые ресурсы совхозов и колхозов.

Партийные организации обязаны постоянно держать в центре своего внимания вопросы улучшения бытового обслуживания сельских тружеников. Нельзя больше мириться с фактами, когда в совхозе или колхозе не налажена работа бани, парикмахерской, магазина или столовой. Сами принимаете, жить в таком хозяйстве невесело.

На днях на мое имя поступило письмо за 21 подпись чабанов, рабочих каракульсовхоза "Туркестанский" Чимкентской области. Люди живут в песках, в 250 километрах от райцентра, фермы совхоза отдалены от центральной усадьбы на расстоянии от 70 до 140 километров. И если кто заболеет, доставить его в больницу невозможно — нет ни одной машины-воздехода, отсутствует и телефонная связь. Люди не просят чего-то невозможного, они просят выделить такую машину. Чимкентский обком партии и облисполком должны помочь в разрешении этой просьбы, поглубже разобраться, что надо сделать для удовлетворения законных требований сельских тружеников.

Х Х

Несколько слов о наших колхозах. В республике 437 сельскохозяйственных артелей, причем подавляющее большинство их экономически крепкие хозяйства, занимающие большой удельный вес в производстве сельскохозяйственной продукции.

на нынешнем этапе важной задачей сельских партийных организаций является дальнейшее развитие внутриколхозной демократии. При этом необходимо обратить особое внимание на всесмерное укрепление общественных неделимых фондов — основы успешного подъема экономики колхозного производства. Между тем за последнее время в ряде районов ослабили внимание этому важному вопросу, имеют место факты, когда колхозы из получаемых доходов подавляющую часть средств направляют на текущее потребление и мало средств выделяют на расширение и укрепление основных фондов. Необходимо поправить это положение. Будет правильно, если колхозы, получая крупные доходы, больше средств будут расходовать на строительство культурно-бытовых объектов — столовых, пекарен, бани, мастерских бытового обслуживания, детских яслей и садов, а также на дальнейшее развитие орошаемого земледелия. Такая линия, безусловно, оправдывает себя, расходы быстро окупаются за счет расширения производства.

Х Х Х

Товарищи! Трудящиеся нашей республики несут вахту третьего года пятилетки. Тысячи коллективов предприятий, строек, совхозов и колхозов в ответ на патриотический почин москвичей и ленинградцев соревнуются за досрочное выполнение заданий 1968 года, пятилетнего плана за достойную встречу 100-летия со дня рождения В.И.Ленина и 50-летия Советского Казахстана.

Закрепляя и развивая успехи, достигнутые в юбилейном соревновании, вскрывая внутренние резервы производства ставя их на службу делу, они опережают задания, стремятся выполнить и перевыполнить принятые социалистические обязательства. И нет сейчас более почетной задачи для каждой партийной организации, чем умело возглавить трудовой подъем масс, мобилизовать трудящихся на новые славные свершения. Свой вклад в это дело должны внести профсоюзы и комсомол, наша печать, радио и телевидение.

х х х

В заключение разрешите еще раз подчеркнуть, что Центральный комитет нашей партии вопросам развития сельского хозяйства всегда уделял и уделяет первостепенное внимание. Недавно Политбюро ЦК КПСС приняло решение провести в марте текущего года пленум ЦК, на котором будет рассмотрен вопрос о ходе выполнения решений XXIII съезда партии, мартовского и майского Пленумов ЦК КПСС. Это обязывает нас критически рассмотреть проделанную нами работу, еще раз проанализировать состояние дел в сельском хозяйстве в каждой области и принять все меры к тому, чтобы привести в действие имеющиеся резервы и возможности, обеспечить быстрый рост производства зерна и других сельскохозяйственных продуктов.

На настоящем пленуме его участниками было высказано немало конструктивных предложений, а также критических

замечаний в адрес некоторых республиканских министерств и ведомств. Все эти замечания будут внимательно изучены соответствующими отделами ЦК и по ним будут приняты практические меры.

В ходе нашего пленума руководители всех областей подробно говорили также о том, за какие рубежи и каким путем они будут бороться в 1968 году. Если суммировать цифры, назанные секретарями обкомов партии, получается, что Казахстан нынче значительно превысит плановые наметки по производству и продаже государству зерна и других продуктов сельского хозяйства. Это даст нам право заверить на предстоящем Пленуме ЦК КПСС нашу партию и весь советский народ, что Казахстан был и будет надежной зерновой и животноводческой базой страны, что Казахстан и впредь будет умножать свой вклад в создание материально-технической базы коммунизма, давать Родине все больше и больше хлеба, мяса, металлов, угля, нефти и другой продукции - этими помыслами сейчас живут миллионы тружеников Советского Казахстана.

Завтра в республике начинаются областные партийные конференции. Постановление, которое мы примем на настоящем Пленуме ЦК, должно найти четкое выражение в решениях областных партконференций, должно быть доведено до сведения всех коммунистов, всех трудящихся.

Определяя наши задачи в области сельского хозяйства, мы должны еще и еще раз подчеркнуть особую важность увеличения

производства зерна. Принятое обязательство – произвести в текущем году 21,5 миллиона тонн хлеба мы должны рассматривать как наш первый партийный долг. На решение этой задачи должны быть направлены все наши усилия.

Разрешите мне от имени нашего пленума заверить ленинский Центральный Комитет партии, Политбюро ЦК КПСС, что коммунисты и все трудящиеся республики, руководствуясь решениями XXIII съезда партии, сделают все для того, чтобы порадовать Родину большим казахстанским хлебом, новыми достижениями в развитии экономики Советского Казахстана.
(Аплодисменты).

